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УДК 378

РОЗВИТОК ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ ПЕРСОНАЛУ 
В УМОВАХ СУЧАСНОГО КОРПОРАТИВНОГО СЕРЕДОВИЩА

© Марія Шаповаленко1, Марія Братко2, 2021

Київський університет імені Бориса Грінченка (Київ, Україна), 
1студентка магістерської програми “Корпоративна освіта та розвиток персоналу”

2доктор педагогічних наук, доцент

Формування нових політичних, соціально-економічних, соціально-культурних відносин у 
суспільстві певним чином залежить від того, наскільки кожна особистість займає активну 
життєву позицію, готова до участі в демократичному управлінні суспільством, є лідером у 
власному житті.

Сучасні дослідження проблеми лідерства доводять, що лідером стає особистість із 
лідерськими якостями, яка здатна реалізувати їх у відповідних ситуаціях, але в науковій 
соціально-педагогічній літературі технології формування лідерських якостей особистості у 
виховному процесі розроблені недостатньо. Отже, оскільки існує об’єктивна потреба в 
лідерстві, проблема формування лідерських якостей є актуальною. 

Проблеми виховання лідерів, створення умов для розвитку лідерських якостей і формування 
соціально активної особистості розглядають у своїх дослідженнях Д. Алфімов [1], 
Т. Прохоренко [2], К. Садохіна [3], В. Татенко [5], В. Ягоднікова [6], С.Калашнікова [4] тощо.

Цілеспрямоване формування лідерських якостей відбувається у процесах розвитку, 
навчання, виховання, спілкування та діяльності особистості. Лідерство є одним із процесів 
організації взаємодії у групі, сутність якого полягає в застосуванні впливу одних членів групи 
на інших задля створення оптимальних умов для досягнення цілей групи та виконання її 
актуальних завдань. Отже, ми розуміємо що розвиток лідерства відбувається упроводж усього 
життя людини.

Лідерські якості – це сукупність стійких властивостей, рис, характеристик особистості, які 
обумовлюють її лідерську позицію та поведінку в організації й спрямуванні членів колективу 
для досягнення спільних цілей, що виявляється в здатності: виділитися у важливій для 
колективу ситуації чи діяльності; здійснювати помітний вплив на формування групових 
інтересів та поведінку членів колективу; ініціювати ефективні підходи для досягнення 
актуальних для колективу цілей, згуртовувати членів колективу для їх реалізації; планувати, 
організовувати, контролювати діяльність членів колективу, приймати рішення для досягнення 
поставлених перед колективом цілей та брати відповідальність за його діяльність; завойовувати 
авторитет серед членів колективу, бути прикладом для них.

Отже, для нашої теми важливо зрозуміти чим саме відрізняється лідер від керівника, 
оскільки у корпоративному середовищі частіше за все ці поняття змішуються. Тому вкрай 
важливо зробити передусім термінологічні уточнення і розвести поняття «лідер» і «керівник». 

Б. Паригін [7] називає наступні відмінності лідера і керівника:
1) лідер в основному покликаний здійснювати регуляцію міжособистісних стосунків в 

групі, тоді як керівник здійснює регуляцію офіційних стосунків групи як деякої соціальної 
організації;

2) лідерство можна констатувати в умовах мікросередовища (яким і є мала група), керівницт-
во – елемент макросередовища, тобто воно пов’язане з усією системою громадських стосунків;

3) лідерство виникає стихійно, керівник всякої реальної соціальної групи або призначається, 
або обирається, але так чи інакше цей процес не є стихійним, а, навпроти, цілеспрямованим, 
здійснюваним під контролем різних елементів соціальної структури;
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4) явище лідерства менш стабільно, висунення лідера великою мірою залежить від настрою 
групи, тоді як керівництво – явище стабільніше;

5) керівництво підлеглими на відміну від лідерства має набагато певнішу систему різних 
санкцій, яких в руках лідера немає;

6) процес ухвалення рішення керівником (і взагалі в системі керівництва) значно складніший 
і опосередкований безліччю різних обставин і міркувань, що не обов’язково кореняться в цій 
групі, тоді як лідер приймає більш безпосередні рішення, що стосуються групової діяльності;

7) сфера діяльності лідера – в основному мала група, де він і є лідером, сфера дії керівника 
ширша, оскільки він представляє малу групу в ширшій соціальній системі.

Лідерство – це психологічна характеристика поведінки певних членів групи, а керівництво 
більшою мірою є соціальна характеристика стосунків в групі, передусім з точки зору розподілу 
ролей управління і підпорядкування. На відміну від лідерства керівництво виступає, як 
регламентований суспільством правовий процес.

Нами опитано 8 студентів магістерської програми “Корпоративна освіта та розвиток 
персоналу” щодо з’ясування їхньої думки про феномен лідерства. Більшість з опитаних (5) 
знають і використовують поняття лідер, але вагаються щодо визначення дефініції. З них 
4 здобувачів освіти вважають, що «лідерами народжуються, а тому виховувати лідерів – 
нереальна задача»; 2 здобувачів освіти наполягають, що «в кожному є лідерський потенціал, 
його варто відкрити і розвивати»; 2 мають думку, що «людина може бути лідером для одних 
людей, а інші не сприйматимуть її лідером». Опанувавши зміст курсу «Лідерство в освіті» 
(викладач – доктор пед. наук, доцент Братко М.), в рамках магістерської програми 
“Корпоративна освіта та розвиток персоналу” 100 % здобувачів освіти визнали, що він є 
корисним для їхнього становлення, як людей і фахівців. Цей курс їх надихнув на знайомство 
з літературою, яка розкриває сутність феномену лідерства, сприяв більш уважному ставленню 
до власної особистості та спонукав до роботи над собою щодо розвитку якостей лідера. 

Отже, можна зробити висновок, що розвиток лідерських якостей та становлення лідера як 
такого, відбувається майже на кожному етапі нашого життя, особливо відчутним це стає коли 
ми маємо проявити свої лідерські якості, на етапі навчання або будування кар’єри, оскільки 
саме в таких ситуаціях ми можемо проявити себе як найбільше. Аналіз соціально-педагогічної 
літератури доводить, що виховання лідерських якостей – це важливий аспект у становленні 
молодої особистості, тож починати його потрібно якомога раніше.
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